

诺丁汉大学交流小结

2017-02-28 15:30:14

诺丁汉之城市 诺丁汉位于英国中部，城市不大，有30万左右人口。诺丁汉最出名的是作为罗宾汉的故乡，是一座中世纪文化浓厚的城市。此外还有城市洞穴，蝙蝠侠庄园等少数景点。不过据说由于罗宾汉劫富济贫的行为，整座城市也民风彪悍，诺丁汉的犯罪率历来不低，甚至本地人会戏称其为“shootingham”。不过凭我本人的经验，住在学生宿舍、不要在深夜独自出行基本是安全的。诺丁汉的中国留学生很多，其背后是宁波诺丁汉在中国为其带来的知名度。诺丁汉和复旦渊源很深，我校前校长杨福家先生在卸任后也曾出任过诺丁汉大学的校长，在诺大可以看到以杨先生命名的楼，主要管理国际学生的事务。



诺丁汉标志性的罗宾汉雕塑 诺丁汉之生活 诺丁汉虽然城市不大，各种生活设施却很便利，样样齐全。来诺村前大家最关心的肯定就是住宿。对于只待四个月的交换生来说，最方便的选择就是学校提供的宿舍。宿舍设施比较好，价格稍贵一些，分为校内和校外，主要差别在于校内宿舍包meal plan， 圣诞要搬走否则得额外付费。另外一项选择就是自己校外租房，不过自己租房不确定性很大，遇到黑心房东什么的非常麻烦。我们这一届均选择了校外的Raleigh Park宿舍，交换生会被安排住在一起，所以周围邻居没有谁学习压力特别大，大家都很开心。住宿搞定后，就是饮食。我们选校外宿舍的另一原因怕学校食堂的meal plan吃不惯，自己弄吃的比较可以顺着自己的口味来。英国人对吃东西确实很不讲究，食堂的菜时好时坏，而且外面吃比较贵，所以自己做饭相当必要。食材超市都能买到，一般居民区周边一公里内都能找到超市。此外诺丁汉还有两家中国超市，可以买到各种中国调味料和传统食物，一家叫得意行在jubilee campus附近，另一家规模更大叫东方红在市中心。英国和中国零售业很大的一个区别在于英国特大型的超市较少，英国的超市主要是卖食物的，日用品需要到各种市中心的百货商店买。在市中心的argos, wilko都能以较便宜的价格买到各类生活用品，另外还有一元店poundworld和poundland，大多数商品都是一磅。穿着方面，所有的英国传统品牌和大多数快消服装品牌都能在市中心找到，价格和国内差不多或者比国内略贵，不过每逢换季和圣诞都有实实在在的折扣，这两年英国也渐渐开始过黑五。如果你热衷购物，更有大伦敦和比斯特打折村的广阔天地等你去探索。英国也确实有一些东西比国内便宜很多，例如“英国大宝”body shop, 其乐鞋clarks, 去苏格兰的时候在当地捎上两天羊绒围巾也不错。出行方面，个人认为诺丁汉是座对骑自行车不友好的城市。一方面是地势起伏，经常需要上下坡，另一方面大多数路也没有专用的非机动车道，自行车要么骑在机动车道边上，要么去抢占人行道。要是不自己骑车，巴士是不错的选择，班次频繁，凭着学生证还能买优惠券。



一份典型的英国食物 诺丁汉之学习 诺村这边一个学期一般是上四门课，一般每门课都有lecture和tutorial, tutorial类似习题课，会分析些课程里的典型问题，和考试的相关性也很大。诺大的教务上的安排比较古板。首先诺大至今都没有电子选课平台，选课是靠手动填表录入的。第二诺大选课的自由度较低，本科生只能上本科的课，硕士只能上硕士的课。当你不满足课程前置条件时，及时你有相关背景也不会让你选课。英国人对规则还是很尊重的，可有时候规则订的脱离现实忽略了很多实际情况，也让人很无奈。这边大多数的课程都有coursework,动不动就要交个两三千字的课程作业，不过整体上课业负担比复旦的学期轻。这边的教授少有很厉害的大牛，不过对于教学都很上心，教学勤勉尽职。然后还要提这边比较奇怪的学期安排，圣诞前把课上完，然后放一个月的圣诞假，然后是两周的考试周。所以这一个月假当中大家既要到处玩，还是考虑着考试的事。



整个学校最重要的**Portland Building** 其他林林总总 诺大有多片校区，校区间通勤都有免费巴士。主校区很大很美，有片湖，有很多松鼠和鸭子。除去学习，诺大有浓郁的社团文化，玩什么的都有而且水准都挺高，学校的体育设施也很好，加入社团是和当地人混熟的好方法。值得一提的是诺大的乒乓球队特别厉害，有专项的乒乓球奖学金，队里甚至有全国排名前10的选手。当年邓亚萍出国深造的时候也选择了诺丁汉，估计也是这个原因。整个城市的夜生活也比较单调，所有商场6点都关门了，英国人的夜生活就是去酒吧喝酒跳舞看球，不过大多数中国人对此是不感冒的。大家要趁天气没那么冷的时候到处玩，当地的中国旅行团能提供比较便宜的旅行团。英国的旅行团还是蛮自由的，基本就管个交通。我们拿的短期学生签证在英国申请申根签证比较困难，想趁圣诞去欧洲大陆玩的同学最好在赴英前就在国内搞定申根签证。在人人网还盛行的时代有不少诺丁汉生存攻略，大家可以去人人网上搜索，这对刚到那边一脸懵逼的阶段是很有帮助的。年轻的时候能有一段独自在海外生活的经历是很珍贵的，在日常相处中慢慢地就了解这片土地这个民族。一回上海就要重新面对快速的节奏和激烈的竞争，这样看来这段悠闲懒散，无忧无虑的交换生活就更加值得回味了。